



老師的話：

從小培養獨立，別讓孩子要什麼有什麼——歐洲「人生勝利組」的家庭教育

我在柏林的好友，有不少是剛起步的年輕創業家，也有一些是已經成功的創業家。其中有一個朋友，應該屬於後者。他有一個很漂亮金髮藍眼的女兒，擁有瑞典芬蘭德國波蘭四國血統，他不僅是個成功的企業家，也是一個很稱職的單親爸爸。這一篇文章，要講的是我從他身上，看到的家庭教育。

養孩子不只是媽媽的事，也是爸爸的事

在亞洲文化，我常常看到把屎把尿是媽媽的事，爸爸只要旁觀或幫忙，可能沒換過幾次尿布，餵過幾次食物，或是哄過幾次孩子。但在這裡，我親眼看過他做所有的家事，晚餐之後還清理了廚房。當然，他家裡有鐘點清潔女傭，但一個星期只來一次，所以很多家事都還是由爸爸親手做。

不要怕髒，讓孩子玩

有一次在公園，他女兒就在公園裡的沙地玩得髒兮兮的，連臉上都沾到沙子了，但是爸爸就讓她繼續玩，因為他

女兒正在用沙子建立一個城堡，他不想打斷女兒自由發展創意。一方面也是因為有一點病菌反而可以訓練他的抵抗力。反觀在亞洲文化長大的我，不時看到爸媽只要環境有一點髒，就深怕孩子生病或什麼的，既不帶出門，帶出門也會立刻把他們帶離現場去洗手。不能要什麼就有什麼

有一次，在公園玩了一早上後，我們打算去吃中餐，可是他女兒忽然吵著想吃冰淇淋。由於她的胃不好，醫生建議不要讓她吃太多甜食，所以父親拒絕了。他女兒就開始哭，一路從公園哭到餐廳，整路 20 分鐘都沒有停。路人不停在看我們，我都被看得想去買冰淇淋給她吃，但沒想到爸爸卻無動於衷，完全不在乎旁人眼光。最後到餐廳時，我看他女兒的小臉都是眼淚，連我都心疼了，但是爸爸卻是鐵下心，不准就是不准，就讓她哭，等她哭累時，自然會停下來。

從小訓練怎麼維持整潔

前陣子他們買換了全新裝潢，全白的沙發，但是對四歲小孩來說要保持白沙發很困難，但是這剛好是好機會可以訓練她保持整潔，所以他還是買了白沙

發。當她玩完玩具，就會讓她自己把東西物歸原位，當把地上弄髒了，就會讓她學習怎麼清潔乾淨。

家事不是只有爸媽的事，讓小孩儘早幫忙

有一次他回到瑞典去弟弟家作客，弟弟有兩個年紀相當的小朋友，所以下午在晚餐前，他先帶女兒去超市一起採買，之後回到家，就讓他們三個一起進廚房幫忙（當然是使用兒童專用餐具跟刀具），搬上幾把椅子，讓孩子站在上面，教導她們怎麼切東西，怎麼小心保護自己不要受傷。

國際化不是只有國家的事，從小從家庭訓練國際觀

在台灣長大的我們，常覺得身在一個小島，很難訓練小孩國際觀。生長在身處歐洲中心的德國柏林，又是一個國際化的都市，想必很不一樣吧？不過其實國際觀跟生活在哪個國家沒有太大關係，從家庭教導起才是最基礎的。

女兒的房間有一張世界地圖，爸爸讓我在一次晚餐後，告訴他女兒我是從哪裡來的，並且順便考他女兒，爸爸媽媽是從哪來的？褓姆又是哪裡人？我告訴她我是從台灣來的，我說這是個在太平洋上的小島，旁邊就是歐亞大陸。之後我考了他爸爸媽媽還有褓姆，爺爺奶奶跟外公外婆從哪裡來？她都正確地指出來。最後，我問她我從哪裡來？她有

點不確定，但我再次提示：是在太平洋上的島之後，她準確地指出台灣的位置。

我很驚訝她的聰明機智，但是更讓我印象深刻的，是他們用這樣既親近又自然的方式，讓小朋友認識自己身處之地以外的國家。

（節錄天下雜誌）

榮譽榜：

- 反霸凌漫畫比賽：
羿潔：第二名
依梵：佳作
- 暑假作業成績優良：
羽彤、彥成、立恩、羿潔、昱庭
- 禮貌小天使：
家瑜、仟耘、羿潔、芷葳
- 環保知識擂台賽校內初選：
昱庭：第一名（代表學校參賽）
繼正：第五名
- 3Q達人推選：
昱庭：MQ達人（代表學校參賽）
羽彤：AQ達人
- 期中成績優良：
羽彤、昱庭、繼漢、宜臻、羿潔

班親會訊息：

各位家長您們好，首先恭喜洪俊宏先生當選學校的家長會長。今年的運動會訂於11月11日，也就是下星期六，歡

迎各位家長到校為小朋友們加油、鼓勵。



班費收支報告：

五年級結餘1823元

9/9 支出 圖畫紙、紙品(模造紙)
632 元

10/5 班費收入 10000 元

班費結餘：11191 元



童言童語

一次真心的道歉 高昱庭

之前，只要我想到和隊友小昕的雙打，就覺得自己好像欠她一些東西，感覺心裡很愧疚，不過後來終於和好了，終於放下了心上的大石頭。

那是一場重要的比賽，贏了，就有參加桌球少年國手選拔的資格，輸了，甚麼都沒有，令人感到沮喪。我和小昕就在那一場輸掉了比賽，我和她，只不過比錯了手勢，但是那可是非常重要的一球，我們如果那球贏了就不太容易輸，輸了就輸了，也就是在那一刻，因為一時的大意，比錯了手勢，而導致輸了球！那球是我失誤的，所以我覺得我一直很對不起小昕。

後來，我把心事和教練說，於是教

練說：「沒關係，比賽總有輸贏，現在，你和小昕輸了，下一次，還有機會報仇，不要把輸球看得太重，有人說：『勝不驕，敗不餒』，正是這個意思，妳們再加油一點，再認真一點，就一定會有好成果的，妳也可以向她道歉，徵求她的原諒。」聽了教練的一席話之後，我決定向小昕道歉：「小昕，對不起，是我不小心比錯了手勢，才會害妳輸球。」「沒關係，我們下次再努力吧！」小昕說著，後來我們終於和好了，教練也開心的笑著，我們終於恢復了友誼。

我和小昕兩人又一起練球、聊天、玩遊戲，和好之後，我覺得好開心、好愉悅。我和小昕之後也互相約定要認真練球，打好自己的基本功，繼續加油向上，最好的道歉是在將來做最好的事，我告訴小昕，我們永遠是好朋友。



你一定要去的嘉明湖 高昱庭

臺灣是個風景秀美的島嶼，自古以來就有「福爾摩沙」的美稱，例如：野柳女王頭、台北 101 大樓、故宮博物院、大溪慈湖、台南的古蹟，以及離島的海岸風光等...，中外馳名，可是，我覺得臺灣最美的是——嘉明湖。

要去嘉明湖的路上，會經過許多景

點，風景也美不勝收，也有許多動、植物，是個生物盎然的的地方，周遭環境都超過海拔三千公尺以上，也有一些百岳，例如：布拉克桑山、向陽山、新康山、三叉山。往嘉明湖的路上，除了能賞景，也能蒐集百岳。

從向陽登山口至嘉明湖路程約十三公里；嘉明湖岸的風景令人目不暇給，遠處的中央山脈，綿延起伏、橫互不斷，好像厚厚的綠色外套；山上的高山草原，矮小的、翠綠的，宛如淺綠色的輕紗；湖旁的樹木，像是一件美麗的衣裳；湖旁的石頭，就像衣裳的花邊、雷絲；蔚藍的湖面，是一顆碩大的藍寶石；整個湖岸，是仙女高貴的化身。起霧時，仙女忽隱忽現，就像一位羞澀的少女；晴天時，就像一位開朗的少女；雨天時，就像一位哭泣的少女，惹人愛憐；嘉明湖的風景，彷彿是一位畫家畫的山水畫。

嘉明湖的風景很美，它是臺灣第二高的高山湖泊，據說它形成的原因也很夢幻，是因為隕石掉落而形成的，嘉明湖有……天使的眼淚之稱，所以我總認為嘉明湖是臺灣風景最美的地方。

你，一定要去的…嘉明湖。



投稿信箱：paulwu28@gmail.com

歡迎小朋友踴躍投稿